

報告摘要

1. 是次檢討的目的是審視香港專上教育院校的現況，從而就該界別日後發展提出適當的策略。因應政府為社會經濟需要和期望的轉變而推出的措施，專上教育界在過去數年大幅擴展，實屬可喜。但這些經年的發展亦令專上教育體系的組織變得零散和複雜，各環節欠缺連貫性，並有重疊之處。縱然多元化是優點，零散的情況則不然。
2. 教資會深信香港有需要整合專上教育體系，為學生提供更明確的升學途徑，同時確保政策連貫一致，從而善用資源。鑑於政府與私人界別均投放了龐大的資源於專上教育界，我們有必要評估當前的專上教育體系是否切合所需，以及能否培養將來會對社會有貢獻和富責任感的市民，積極參與不斷演進的社會。我們亦關注到專上教育體系如何能增強香港的能力，在全球化的世界中保持其地位，並為中國內地的發展作出實質的貢獻。

專上教育界

3. 本港的專上教育體系發展健全，這個說法的證據，包括與其他值得參考的專上教育體系的現況作比較而得出的結果，以及本港數所大學在國際排名榜上名列前茅的實況。2002 年高等教育檢討提出多項旨在提升大學界別競爭力的建議，大都已經付諸實行。這方面的發展，加上政府和個別院校推行的措施，促使整個專上教育界蓬勃發展。然而，正如上文所說，一如其他高速增長的界別，這方面的發展有利也有弊。就此，政府制訂策略和政策時，應把整個專上教育界視作統一的體系（建議 1）。

整合專上教育體系的需要

4. 要整合專上教育體系所有環節，不可缺少一個涵蓋整個界別的監察機構。這個角色只有政府的教育局能夠擔當，別無他選。教育局應致力消除現有規管漏洞

及重疊的情況，以及使體系內職能分配和角色劃分更透明和清晰，包括明確界定副學士資歷在體系中所佔的位置(建議 3 和 4)。整合專上教育體系可利便學生升學，包括讓學生選擇在不同時間重返教育體系(建議 5)。這個升學架構應設有健全的學分累積及轉移制度(建議 6)，而教資會資助院校的公帑資助高年級學額亦應倍增，以給予學生公平機會在自資和公帑資助界別之間流動。

5. 教育局的工作無疑相當繁重。政府須提供合適及充足的資源，並成立由專上教育界所有監察機構代表組成的統籌委員會，支援教育局的工作(建議 39 及 40)。在監察公帑資助界別方面，教育局可得到教資會及職訓局等現有監察機構支援，但自資界別卻沒有類似的監察機構。教資會認為，當局須成立一個監察專上教育體系內非公帑資助界別的機構，以確保妥善和有效分配撥予該界別的公共資源。新設的監察機構亦須確保自資教育機構開辦的教育課程在種類及效益等方面，均能滿足社會的需要(建議 2)。

質素保證

6. 上述建議設立單一監察機構的理據，亦適用於負責質素保證的機構(建議 35)。香港雖是彈丸之地，卻有三個不同機構負責不同專上教育院校的質素保證／評審工作。教資會認為有需要設立統一質素保證機構，以整合和理順整個體系的質素保證模式(建議 36)。該質素保證機構的運作應該透明和獨立，以確保市民清楚了解該機構進行的評審，並對評審結果更有信心(建議 38)。

7. 設立統一監察機構和質素保證機構的一大好處，是有效推行通用整個專上教育界的學分累積及轉移制度，方便學生憑着所有院校都承認的學分升學(建議 37)。其他地方的經驗顯示，如果學生原來就讀的院校和希望轉讀的院校所開辦的課程，均由同一質素保證機構監察，可大大提高順利推行學分累積及轉移制度的機會。

終身學習

8. 本報告主要探討中學離校生接受全日制教育的機會。不過，學生可能在不同時間重返教育體系，修讀不同形式的課程(例如兼讀制課程)。終身學習這個課題並不簡單，涉及不同的規劃參數，因此政府有必要全面檢討如何提供終身學習的機會，以及這些機會應如何分布(建議 8)。

與教資會資助界別有關的事項

國際化及與中國內地合作

9. 教資會界別獲大量公帑資助，並錄取體系中一些最優秀的學生，因此該界別須為整個專上教育體系樹立榜樣，並擔起領導角色，為香港的整體利益而精益求精。本港的國際化特點是日後成功的關鍵，中西薈萃更是香港特色。在這前提下，我們深信本港的高等教育體系，應致力保持香港既為國際城市，又能與內地體系融和的獨特之處。香港高等教育界別的未來，建基於界別能否在國際化的過程中保持地位，以及配合中國內地的迅速發展。有鑑於此，本報告就國際化問題，向政府及教資會資助院校提出多項實際建議。我們認為國際化應該是所有教資會資助院校的重點發展策略之一。我們必須強調推動院校國際化並不表示院校會忽略傳統價值觀念和本地需要。事實上，國際化會進一步提升香港的獨特性和吸引力。

10. 院校應盡快實施全面的國際化策略，以及與內地合作的策略，特別是與鄰近香港並與本港關係密切的珠江三角洲的合作 (建議 9 及 19)。具體而言，各院校應確保有一定比例的教學人員(建議 17)和學生(建議 12)來自世界各地，並幫助非本地生與本地生融合(建議 14)。同樣，各院校亦應幫助本地生適應校方的國際化工作，包括提升學生兩文(即中文及英文)三語(即粵語、普通話及英語)的能力(建議 16)，以及為本地學生提供更多優質的交流機會(建議 15)。至於學術發展方

面，各院校應善用香港的獨特地位，致力發展結合亞洲及西方觀點的研究及研究院課程(建議 18)。

11. 在體系層面，政府應與院校緊密合作(建議 10)，並撥款資助院校推行國際化的措施(建議 11)，但最迫切的是要盡快為本地及非本地學生提供更多宿位(建議 13)。至於與內地合作方面，政府須主動與內地有關當局進行政策層面的磋商，探討促進兩地院校合作的措施，特別是有關研究撥款可攜性的議題(建議 20)。

撥款

12. 每一間院校皆有能力在其獨特優勢範疇，發展成為具備國際競爭力的院校。然而，有限的資源必須得到有效及明智的運用，才能達到預期效果。因此，教資會應通過撥款機制，加強實行各院校的角色劃分(建議 27 及 28)，並以可論證的成果和果效質素，作為撥款的依據(建議 29)。撥款機制亦應完全或大體上不受政府的人力需求的支配，因為人力需求不但影響院校的策略規劃，亦妨礙整個體系內教育機構的靈活發展(建議 7)。

13. 為確保善用公帑，我們促請院校提高公帑資助與自資部門的財政關係的透明度(建議 33)；其社區學院應完全脫離所屬院校(建議 34)。

教與學

14. 我們深感各院校有必要重新以教與學的質素為重點，並應根據客觀的評核工具和數據，妥為評核教與學質素和獎勵優秀表現(建議 21 及 30)。教育質素的重要性不亞於研究成果，各院校應推動整個界別在教與學方面的合作、為教學人員提供更佳的專業發展機會、以及加強教學與研究的關係(建議 22 及 23)。

研究

15. 儘管教資會資助院校研究工作的歷史較短，且香港整體投放於研究的資源亦不足夠，但各院校的研究

成就驕人。然而，由於全球競爭加劇，政府應制訂可保持本港競爭力的研究及發展政策，積極加強本港的研究能力(建議 24)。由於教資會界別內各院校都已具備研究能力，並已確立本身的卓越學科領域，我們認為該界別應可接受更多以角逐方式分配撥款的機制(建議 25)。推行這項改革之前，須透過檢討研究評審工作，以審慎檢討整體補助金研究用途撥款的分配方法(建議 31)，並須制訂可靠的制度評核研究院研究課程畢業生的質素，根據評核結果以角逐方式分配研究院研究課程學額(建議 32)。

16. 在考慮研究撥款分配機制時，我們亦關注到私立大學參與公帑資助研究活動的可能性，並認為這個議題應定期予以檢討(建議 26)。

結語

17. 本檢討和所提出的建議，是教資會在嚴謹反思專上教育體系的各個議題後的結論。這些議題包括專上教育的目的、該體系當前的面貌、以及未來面對的挑戰。我們亦從收到的意見書、與各持份者進行的討論和公開諮詢會，得知學術界和公眾的期望。政府、院校和市民對香港發展一個健全、活力充沛和具國際競爭力的專上教育體系，有不同的角色。我們希望所有讀者，包括上述的持份者，會認真地思考和討論本報告的內容。

18. 如政府採納本報告的建議，教資會會密切監察其職權範圍內的建議的實施情況。另一次的全面檢討，應在六至七年後進行。